



# 陕西科技大学报

SUST BIMONTH 第446期 本期4版 2023年2月28日 星期二

国内统一刊号:CN61-0808(G) 主办:陕西科技大学党委 主编:李 晓 投稿邮箱 xcb@sust.edu.cn

## 本期看点:

- 1版 我校组织中高层以上领导干部参加全省高校领导干部学习贯彻党的二十大精神专题学习班
- 1版 陕西省政协副主席、省委科技工委书记、省科技厅厅长孙科一行来我校调研
- 1版 我校召开领导班子2022年度民主生活会
- 2版 陕西省高校思想政治教育研究会第八届会员代表大会暨换届会议在我校召开
- 3版 地方高校内涵式发展随想
- 4版 科大复兴腾飞日,心花遥慰慰张公

## 我校组织中高层以上领导干部参加全省高校领导干部学习贯彻党的二十大精神专题学习班

**本报讯** 为深入学习贯彻党的二十大精神,引导广大干部认真领悟党的二十大精神提出的新思想新论断、作出的新部署新要求,切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来,按照省委教育工委、学校党委有关工作安排,2月20日至24日,我校组织中高层以上领导干部参加全省高校领导干部学习贯彻党的二十大精神专题学习班。

2月20日下午,专题学习班举行了开班式,省委教育工委书记、省教育厅厅长刘建林作动员讲话,他强调,举办此次学习班,主要任务是进一步把思想和行动统一到党的二十大精神上来,把智慧和力量凝聚到实现党的二十大精神确定的各项目标任务上来,为谱写新时代陕西教育高质量发展新篇章而努力奋斗。他对办好学习班提出了三点要求:一是在学思践悟中锤炼政治品格,不断增强学习贯彻党的二十大精神的政治自觉思想自觉行动自觉;二是在学思践悟中锚定发展目标,在中国式现代化新征程中谱写陕西高等教育高质量发展新篇章;三是在学思践悟中矢志拼搏奋斗,将党的二十大精神转化为推动教育事业发展的强大力量。

在为期五天的学习中,通过视频辅导、分组领学、专题研讨、自学等方式进行了系统培训,全体学员集体观看学习了西北工业大学原党委书记张炜作的《认真学习宣传贯彻党的二十大精神——以科技三项改革激发高校创新潜力和活力》专题辅导报告,观看了《奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章——党的二十大精神报告精神导学》《高校服务区域发展和国家战略的理论逻辑和实践路径》《学习二十大党章 严格贯彻党章》等视频,此次培训主题鲜明、内容丰富,授课内容既有理论上的深度解读,又有实践中的提炼升华,对深刻领会党的二十大精神实质,准确把握新时代社会主义办学方向的科学内涵,更好地谋划和推动学校事业高质量发展具有重要指导和启发意义。通过学习,学员们更加深入理解党的二十大精神,深刻认识到习近平总书记系列重要讲话的强大真理力量,准确把握其中蕴含的重大理论和实践价值,进一步夯实了政治理论基础,为今后的工作指明了方向。

学习期间,全体学员围绕“党的二十大精神”

”“习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时的重要讲话”“习近平总书记在党的二十大闭幕会上的重要讲话”“习近平总书记在瞻仰延安革命纪念地时的重要讲话”等一系列重要讲话以及《中国共产党章程》等内容进行分组学习,并紧密结合工作实际,深入开展了交流研讨。在研讨中,校领导带头发言,结合个人学习、谈体会、讲收获,联系工作找问题、提建议,积极为学校事业发展建言献策。参训学员纷纷表示,今后将结合培训收获和各自岗位职责,努力将学习成果转化为实际行动,下一步,全校将全面学、持续学、深入学,以更加坚定的信念、更加务实的作风,对标党的二十大精神提出的任务要求,扎实做好本职工作,以昂扬状态和扎实工作推动党的二十大精神决策部署落地见效,持续推动学校事业发展迈上新台阶。

(组织部 马振兴)

## 我校召开领导班子2022年度民主生活会

**本报讯** 2月14日下午,我校召开领导班子2022年度民主生活会。省委教育工委、省教育厅二级巡视员罗侃淳,省教育厅对外合作与交流处处长文通等到会指导。校领导班子成员、党委委员参加会议,党委有关部门负责人、校内指导组组长列席会议。会议由校党委书记姚书志主持。

为开好这次民主生活会,学校领导班子和班子成员高度重视,紧扣会议主题进行了认真准备。会前,召开党委理论学习中心组会议,集体学习习近平总书记在中央政治局民主生活会和在二十届中央纪委二次全会上的重要讲话精神等内容,广泛征求各方面意见建议,深入开展谈心谈话,深刻进行对照检查。姚书志主持起草了班子对照检查材料,审阅了班子成员的发言提纲,为开好民主生活会奠定了基础。

会上,姚书志代表学校领导班子通报了党史学习教育专题民主生活会、巡视整改专题民主生活会查摆问题整改落实情况 and 2022年度民主生活会征求意见情况。他代表班子作对照检查,重点从6个方面查找问题和不足,深刻剖析原因,明确整改措施,全体班子成员围绕班子对照检查发表批评意见。随后,班子成员逐一作对照检查,开展批评和自我批评。自我批评刀刃向内、动真碰硬,相互批评出于公心、直截了当,体现了高标准、严要求,达到了统一思想、凝聚共识、增进团结、促进工作的目的。

罗侃淳对学校近年来党的建设和推动事业发展取得的成效给予肯定,并对本次民主生活会进行了点评。他指出,学校领导班子为开好年度民主生活会做了充分准备,按照要求制定方案、开展学习、撰写材料,会上对照检查深刻,相互批评比较真诚,有辣味。他要求学校,一要做到绝对忠诚,抓好党的政治建设,引导党员干部和广大师生深入领悟“两个

确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。二要围绕立德树人,持续推进新时代党的创新理论武装,引导党员干部自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。三要扛牢管党治党责任,坚定推进全面从严治党,织密建强党的组织体系,营造风清气正的育人环境。四要聚焦内涵发展,奋力谱写高质量发展新篇章,为服务我省高质量发展做出新的更大贡献。他希望学校以这次民主生活会为契机,在全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神和省十四次党代会要求上进一步带好头、作表率,按照“三个年”活动和“清廉高校”建设要求,统一思想、凝聚共识,攻坚克难、开拓创新,确保2023年学校各项工作高起点开局、高标准推进、高质量发展。

姚书志代表学校领导班子作表态发言。他表示,要坚持旗帜鲜明讲政治,始终在强化政治引领上作表率;要完整准确全面贯彻新发展理念,始终在主动担当作为上作表率;要全力推动全面从严治党向纵深发展,始终在扎实整改上作表率。他强调,今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年,我们要以这次民主生活会为契机,深入学习贯彻党的二十大精神,贯通落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神和中央、省委、省委教育工委的各项决策部署,大力弘扬伟大建党精神和延安精神,坚持“创新、开放、共享,学科、结构、质量”办学理念,走好强基础、固特色、开新篇的发展道路,把学校领导班子建设得更加坚强有力,努力谱写学校高质量发展新篇章。

(组织部)

## 校党委理论学习中心组开展民主生活会会前集中学习

**本报讯** (记者 王舒婷) 2月14日,校党委理论学习中心组聚焦“六个带头”,紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神,按照省委有关要求部署召开校领导班子2022年度民主生活会会前集中学习会议,为开好民主生活会做好学习准备。校党委书记姚书志主持学习并强调,要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面准确学习领会党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,为高质量开好2022年度民主生活会打牢思想基础、做好充分准备。

校党委副书记杨欲晓领学了习近平总书记在党的二十届一中全会、二十届中央政治局第一次集体学习时的重要讲话精神,重温了习近平总书记在带领中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地时发表的重要讲话精神。

校党委副书记王道安领学了中共中央政治局召开民主生活会的新华社通稿和省委常委班子2022年度民主生活会会议精神。

校党委副书记、纪委书记、监察专员王为民领学了习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上的重要讲话精神,传达了十四届省纪委二次全会精神。会上,校党委理论学习中心组全体成员深入自学了党的二十大精神、《中国共产党章程》和省委十四届三次全会精神等重要学习内容。

姚书志指出,开好校领导班子民主生活会,首先要紧扣“全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’”这一会议

主题,聚焦事业发展,聚焦“六个带头”,全面贯彻落实党的二十大精神,在全面学习、全面把握、全面落实上带好头、作表率,学以致用、学用结合,真正把思想和行动统一到党的二十大精神所作出的各项决策部署上来,以思想的坚定和行动的自觉,切实把党的二十大精神转化为推动事业发展的内在动力。

姚书志就认真组织开好民主生活会,提出三点工作要求。一是抓好理论武装。要切实提高政治站位,全面准确学习领会党的二十大精神,把党的二十大精神与习近平总书记重要讲话精神、习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神贯通起来,认真领悟党的二十大精神提出的新思想新论断、作出的新部署新要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,打开开好民主生活会的思想基础;二是做好对照检查。会前,校党委扎实做好了各项会前准备,校领导班子及成员、各主要职能部门面向党员、干部和师生员工广泛征求了意见建议。校领导班子成员要紧紧围绕“六个带头”,联系工作实际,结合师生对班子以及分管部门的意见建议,深入查摆存在的问题,深刻剖析问题的根源,做好对照检查,有针对性地提出具体改进措施;三是做好批评与自我批评。要充分利用好民主生活会这一有效形式,坚持刀刃向内查摆问题,严肃认真开展批评与自我批评,切实把问题找准、把根源挖深,做到见人见事见思想,达到咬耳扯袖、红脸出汗的效果,切实起到统一思想、凝聚共识、增进团结、促进工作的目的。

## 陕西省政协副主席、省委科技工委书记、省科技厅厅长孙科一行来我校调研

**本报讯** (记者 宇文翔) 2月22日,陕西省政协副主席、省委科技工委书记、省科技厅厅长孙科,省科技厅副厅长王军一行来我校调研。校党委书记姚书志、校长李志健、副校长黄剑锋出席活动。

调研中,孙科一行先后来到我校分析测试中心、前沿院、技术市场等地进行实地考察。在分析测试中心,孙科一行参观了各个重点实验室,详细了解了各高精尖仪器设备的购置背景和用途及使用等情况。孙科一行还参观了秦创原陕科大余愿教授团队、马淑芳教授团队和隆华环境技术研究所、宏梁纳豆科技有限公司、功能助剂产业化研究院、智能装备与信息物理融合研究所、陕西农产品加工技术研究院及无组织排放大气污染治理施工现场等地。孙科勉励科研工作要围绕国家重大需求和区域经济社会发展主动谋划布局,进一步融入秦创原创新驱动平台建设,与科研院所深化合作,整合现有资源攻克“卡脖子”技术,推动科技成果转化,更好地服务陕西经济社会发展。

近年来,我校作为首批“三项改革”综合改革试点高校,紧紧围绕“促改革、建制度、引人才、组团队、搭平台”工作理念,着力打造一条包含知识创新、科研攻关、技术转移、成果转化的完整生态链

条,助推企业科技进步和国家经济社会发展。一是深度参与秦创原创新驱动平台建设。在沣东新城秦创原立体联动孵化器总基地建立陕西科技大学秦创原科技成果转化平台,入驻高水平成果转化团队,与企业、政府共建共性技术研发平台、未来产业创新研究院、技术转移中心等。二是积极优化创新创业政策。完善并修订学校《陕西科技大学落实陕西省“三项改革”实施细则》《“双一流”建设科技成果转化与社会服务贡献激励办法(试行)》《陕西省重点产业链成果转化创新团队实施方案》等8项相关激励政策,在实验室面积、经费支持、研究生招生指标等方面给予重点支持。三是组团队、搭平台推动技术成果转化。针对我校学科特色与科研方向,在能源化工、现代农业、新材料等产业领域组建了93个成果转化团队。针对陕西省重点产业链,组建了新型显示、乳制品、航空等9支成果转化创新团队。建有国家农产品加工技术研究院、陕西省知识产权运营中心、陕西科技大学技术市场等成果转化平台28个。近五年来,共签订横向合同5400余项,授权专利3500多件,专利转化350多项,横向项目到账经费提升了495%,专利转化金额提升了440%。

## 我校智能制造与机器人工程学院揭牌

**本报讯** 2022年12月18日,我校举行智能制造与机器人工程学院揭牌暨特聘顾问、特聘教授聘任仪式,该活动作为学校参与承办的第三届中国智能机器人学术年会机器人教育分论坛的重要环节,采取线上线下相结合的方式举办并全程直播。南方科技大学机器人学院院长、英国皇家工程院院士戴建生,中国科学院西安光学精密机械研究所研究员吴易明,北京邮电大学教授李瑞玲等领域内专家学者,我校校长李志健、校党委副书记王道安、副校长蒲永平出席揭牌聘任仪式,仪式由蒲永平主持。

仪式上,李志健对各位与会嘉宾、专家表示欢迎和感谢。他指出,学校“十三五”期间大力推进“人才强校”战略,延揽了600余名博士以上学历的高水平人才。“十四五”以来,学校坚持以习近平总书记提出的“四个面向”引领科技创新高质量发展,制定了“强基础、固特色、开新篇、创一流”的学科建设路径,将在传统特色优势学科基础上拓展学科发展新方向“固特色”,将积极构建新兴产业根据地“开新篇”。智能制造与机器人工程学院的揭牌成立,既是在建校之初设立的机械学科基础上拓展新方向的“固特色”,又是构建智能信息学科群并对接现代新兴产业群的“开新篇”,让我校机械学科特别是控制学科站上了新的建设起点。他强调,新起点意味着新要求和任务,智能制造与机器

人工程学院要面向中国轻工业智能制造重大需求、面向陕西区域经济建设主战场的智能装备领域,在学校的大力支持投入下,在戴建生院士和吴易明研究员的柔性参与帮助下,在全院教职员工的团结奋进努力下,突出人才培养、强化科学研究、拓展办学空间,不断取得事业发展的新成绩。

戴建生、李志健为智能制造与机器人工程学院揭牌。李志健向戴建生颁发特聘顾问证书,向吴易明颁发特聘教授聘书。王道安宣读关于成立智能制造与机器人工程学院的决定。

戴建生代表与会专家学者对学院成立表示祝贺。他指出,近年来陕西科技大学在学科建设、人才培养、教学科研等方面进入了高质量发展快车道,学校机械工程学科历史积淀深厚、师资力量强、科研成果显著。在此基础上,在此时成立智能制造与机器人工程学院,顺应时代发展潮流,符合国民经济发展需求,满足机械工程学科内涵式发展需要,相信新学院一定能够对我国智能机器人发展和“2035”长期规划的落实做出积极贡献。

会后,李志健与参加仪式的青年教师进行交流,勉励他们在科学研究、学科建设方面踔厉奋发,积极融入新学院发展,为学校事业进步做出更大贡献。

(发展规划处、学科办、机电学院)

校党委书记:姚书志  
校长:李志健